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©  Treibstangenbeschlag. 

@  Die  Erfindung  betrifft  einen  Treibstangenbeschlag  mit 
mittlerem  Bedienungsschloß  und  von  den  Treibstangen  (7) 
gesteuerten  Zusatzschlössem  (3)  oberhalb  und  unterhalb 
des  Bedienungsschlosses,  welche  Zusatzschlösser  mit  aus 
der  Stulpe  (1)  austretenden  Riegeln  (15)  ausgestattet  sind 
und  einen  von  der  Treibstange  (7)  verlagerbaren  Schieber 
(25)  besitzen,  der  über  eine  Schlitz/Zapfenverbindung  den 
Riegel  (15)  aussteuert,  und  schlägt  zwecks  Erzielung  einer 
stabilen  Bauform  und  einem  großen  Hub  des  Riegels  bei 
geringem  Treibstangenweg  vor,  daß  um  Schwanz  (15")  des 
als  Schubriegel  (15)  ausgebildeten  Riegels  ein  Übersetzungs- 
Schwenkhebel  (20)  angreift,  der  auf  seinem  Mittelabschnitt 
einen  Steuerzapfen  (23)  besitzt,  welcher  in  den  als  Steuer- 
kurve  (24)  ausgebildeten  Schlitz  des  Schiebers  (25)  eingreift. 



Die  E r f indung   b e t r i f f t   einen  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   gemäß  O b e r b e g r i f f  

des  A n s p r u c h s   1.  

Ein  d e r a r t i g e r   T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   ist  aus  dem  DE-GM  7  739  940  b e -  

kann t ,   wobei  der  Riegel  als  Schwenkr i ege l   a u s g e b i l d e t   ist  d e r a r t ,   d a ß  

bei  e iner   L ä n g s v e r s c h i e b u n g   der  T r e i b s t a n g e   übe r   die  S c h l i t z / Z a p f e n -  

v e r b i n d u n g   der  S c h w e n k r i e g e l   um  einen  g e h ä u s e f e s t e n   Zapfen  d e s  

Z u s a t z s c h l o s s e s   v e r l a g e r t   wird.   Auf  den  v o r g e s c h l o s s e n e n   S c h w e n k -  

riegel  e i nwi rkende   R ü c k d r ü c k k r ä f t e   müssen  demzufo lge   vom  B e d i e -  

n u n g s s c h l o ß   a u f g e f a n g e n   werden .   Auch  ist  ein  g r ö ß e r e s   V o r s c h w e n -  

ken  des  Riegels  über   die  Stulpe  mit  einem  g r ö ß e r e n   Weg  der  T r e i b -  

s tange   v e r b u n d e n .  

Dem  G e g e n s t a n d   der  E r f i n d u n g   liegt  die  Aufgabe   z u g r u n d e ,   e i n e n  

T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   der  v o r a u s g e s e t z t e n   Art  so  a u s z u g e s t a l t e n ,   d a ß  

e ine r se i t s   auf  den  v o r g e s c h l o s s e n e n   Riegel  e i n w i r k e n d e   R ü c k d r ü c k -  

kräf te   nicht  auf  das  B e d i e n u n g s s c h l o ß   ü b e r t r a g e n   werden   und  a n d e -  

r e r s e i t s   mit  einem  g e r i n g e n   T r e i b s t a n g e n w e g   ein  g r o ß e r   Hub  d e s  

Riegels  e r r e i c h b a r   i s t .  

Gelöst  wird  diese  Aufgabe   durch   das  Kennze ichen   des  A n s p r u c h s   1.  

Zufolge  d e r a r t i g e r   A u s g e s t a l t u n g   ist  ein  g a t t u n g s g e m ä ß e r   T r e i b s t a n g e n -  

besch lag   von  e rhöh tem  S i c h e r h e i t s w e r t   a n g e g e b e n .   Der  von  d e r  

S t e u e r k u r v e   des  S c h i e b e r s   v e r l a g e r b a r e   O b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l  

g e s t a t t e t   bei  ge r ingem  Hub  der  T r e i b s t a n g e   ein  weites  V o r s c h l i e ß e n  



des  Riegels .   Auch  ist  h ierbei   eine  g roße   L e i c h t g ä n g i g k e i t   g e g e b e n .  

T r o t z d e m   ist  der   S c h u b r i e g e l   gegen  Z u r ü c k d r ü c k e n   durch   das  Z u s a m -  

menwi rken   von  Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l   und  Sch iebe r   g e s p e r r t ,   so  

daß  R ü c k d r ü c k k r ä f t e   n icht   in  das  B e d i e n u n g s s c h l o ß   e inge le i t e t   w e r d e n .  

Eine  v o r t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g   ist  dar in   zu  s ehen ,   daß  der  S c h u b r i e g e l  

mittels  e ines  ein  F e n s t e r   des  Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e i s   d u r c h s e t z e n -  

den  F ü h r u n g s z a p f e n s   in  einen  Schli tz  des  Z u s a t z s c h l o ß b o d e n s   e i n -  

g re i f t .   Tro tz   Z u s a m m e n w i r k e n   des  S c h u b r i e g e l s   mit  dem  Ü b e r s e t z u n g s -  

S c h w e n k h e b e l   wird  die  F ü h r u n g   des  S c h u b r i e g e l s   nicht  b e e i n t r ä c h t i g t .  

A u s g e n u t z t   ist  zu  diesem  Zweck  auch  die  T a t s a c h e ,   daß  sich  d e r  

Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e i   und  S c h u b r i e g e l   bei  ihrer   V e r l a g e r u n g  

s te t s   in  g l e i c h e r   R ich tung   bewegen ,   so  daß  du rch   das  Fens t e r   d e r  

Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l   keine  g e f ä h r d e n d e   S c h w ä c h u n g   e r f ä h r t .  

S c h l i e ß t e c h n i s c h e   Vortei le   b r i n g t   es,  daß  das  Zusa t z sch loß   z w i s c h e n  

B e d i e n u n g s s c h l o ß   und  T r e i b s t a n g e n - S c h l i e ß z a p f e n   a n g e o r d n e t   i s t .  

H i e r d u r c h   wi rd   der  S i c h e r h e i t s w e r t   z u s ä t z l i c h   noch  e r h ö h t .   Die  T r e i b -  

s t a n g e ,   die  den  S c h u b r i e g e l   s t e u e r t ,   d ien t   g le ichze i t ig   als  t r a g e n d e s  

Element  für   die  S c h l i e ß z a p f e n .  

D a r ü b e r   h inaus   ist  es  b a u t e c h n i s c h   g ü n s t i g ,   daß  der  S c h u b r i e g e l  

d u r c h   ein  F e n s t e r   der  T r e i b s t a n g e   g r e i f t ,   welche  mit  in  das  Z u s a t z -  

schloß  h i n e i n r a g e n d e n   K u p p l u n g s z a p f e n   a u s g e s t a t t e t   ist,  deren  K ö p f e  

in  f o r m s c h l ü s s i g e m   Eingr i f f   s tehen  zu  Löchern  des  S c h i e b e r s ,   w e l c h e r  

L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z e   b e s i t z t ,   in  die  S t e h z a p f e n   des  Z u s a t z s c h l o ß -  

bodens   r a g e n .   H i e r d u r c h   wird  eine  s tabi le   Kupp lung   zwischen  T r e i b -  

s t a n g e   und  S c h i e b e r   e r r e i c h t .   Der  S c h i e b e r   e rhä l t   seine  F ü h r u n g  

d u r c h   die  o r t s f e s t e n   S t e h z a p f e n .   Da  der   S c h i e b e r   auch  in  E i n g r i f f  

s t eh t   zu  den  Köpfen  der  K u p p l u n g s z a p f e n   der  T r e i b s t a n g e ,   w i r d  

h i e r d u r c h   die  Lage  der  T r e i b s t a n g e   im  Z u s a t z s c h l o ß   s t ab i l i s i e r t ,   w a s  

zu  einem  s t ö r u n g s f r e i e n   Schl ießen   des  Z u s a t z s c h l o s s e s   f ü h r t .  



Dabei  e rweis t   es  sich  als  v o r t e i l h a f t ,   daß  der  eine  L ä n g s - F ü h r u n g s -  

schl i tz   von  einem  sich  an  die  S t e u e r k u r v e   a n s c h l i e ß e n d e n   A b s c h n i t t  

geb i lde t   ist.  H i e r d u r c h   e r fü l l t   d ieser   L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   e i ne  

D o p p e l f u n k t i o n .  

Endlich  b r i n g t   es  noch  s c h l i e ß t e c h n i s c h e   Vorte i le ,   daß  die  S c h l i e ß -  

zapfen  dem  A u s s c h l u ß   des  S c h u b r i e g e l s   vore i i en .   Dann  werden  beim 

Absch l i eßen   des  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g e s   ers t   die  Sch l i eßzap fen   in 

Eingrif f   zu  den  ihnen  z u g e o r d n e t e n   Sch l i eßb l echen   des  F e s t r a h m e n s  

g e b r a c h t ,   wodurch   über   e n t s p r e c h e n d e   A u f l a u f s c h r ä g e n   des  S c h l i e ß -  

b leches   ein  Anziehen  des  T ü r b e s c h l a g e s   in  R ich tung   des  F e s t r a h m e n s  

e r fo lg t .   Hierbei  e r f ä h r t   der  Schubr i ege l   eine  A u s r i c h t u n g   auf  die  ihm 

z u g e o r d n e t e   S c h l i e ß ö f f n u n g   des  S c h l i e ß b l e c h e s ,   so  daß  er,   dem  S c h l i e ß -  

zapfen  n a c h f o l g e n d ,   s t ö r u n g s f r e i   in  die  S c h l i e ß ö f f n u n g   e in t r e t en   k a n n .  

Diese  Maßnahme  e rweis t   sich  i n s b e s o n d e r e   als  v o r t e i l h a f t ,   wenn  es  s i c h  

um  hohe  Türen   h a n d e l t ,   die  zum  Verziehen  n e i g e n .  

N a c h s t e h e n d   wird  ein  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der  E r f i n d u n g   anhand  d e r  

Fig.  1-10  e r l ä u t e r t .   Es  z e i g t  

Fig.  1  eine  Ans ich t   eines  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g e s ,  

Fig.  2  eine  k l a p p f i g ü r l i c h e   Ansicht   der  Fig.  1 ,  

Fig.  3  eine  Ans ich t   des  f e s t r a h m e n s e i t i g e n   S c h l i e ß b l e c h e s ,  

Fig.  4  in  etwa  na tü r l i chem  Maßstab  eine  Ans ich t   des  Z u s a t z s c h l o s s e s ,  

wobei  die  S c h l o ß d e c k e   e n t f e r n t   i s t ,  

Fig.  5  eine  k l a p p f i g ü r l i c h e   Ansicht   der  Fig.  4 ,  

Fig.  6  eine  R ü c k a n s i c h t   des  Z u s a t z s c h l o s s e s ,  



Fig.  7  in  v e r g r ö ß e r t e r   D a r s t e l l u n g   das  Z u s a t z s c h l o ß   bei  f o r t g e l a s s e -  

ner   S c h l o ß d e c k e   und  s t r i c h p u n k t i e r t   v e r a n s c h a u l i c h t e m   S c h i e -  

ber   gemäß  der  z u r ü c k g e z o g e n e n   S te l lung  des  S c h u b r i e g e l s ,  

Fig.  8  eine  der   Fig.  7  e n t s p r e c h e n d e   D a r s t e l l u n g ,   wobei  der  S c h u b -  

r iegel   um  ein  g e r i n g e s   Maß  v o r g e s c h l o s s e n   i s t ,  

Fig.  9  die  der  Fig.  8  e n t s p r e c h e n d e   Ste l lung  des  v o r e i l e n d e n  

S c h l i e ß z a p f e n s   w ä h r e n d   des  E in t r e t ens   in  die  ihm  z u g e o r d n e t e  

S c h l i e ß a u s n e h m u n g   u n d  

Fig.  10  eine  der   Fig.  7  e n t s p r e c h e n d e   D a r s t e l l u n g ,   wobei  der   S c h u b -  

riegel  vo l l s t änd ig   v o r g e s c h l o s s e n   i s t .  

Der  T r e i b s t a n g e n b e s c h i a g   bes i t z t   eine  Stulpe  1.  An  diese  ist  e i n  

mi t t l e res   B e d i e n u n g s s c h l o ß   2  und  be idse i t ig   d e s s e l b e n   je  ein  Z u s a t z -  

schloß  3  a n g e s e t z t .   Das  B e d i e n u n g s s c h l o ß   2  weist  eine  Falle  4  a u f ,  

die  mit tels   e iner   im  B e d i e n u n g s s c h l o ß   g e l a g e r t e n   Nuß  5  z u r ü c k z i e h b a r  

ist.  U n t e r h a l b   der  Nuß  5  nimmt  das  B e d i e n u n g s s c h l o ß   einen  P r o f i l -  

s c h l i e ß z y l i n d e r   6  a u f .  B e i   S c h l ü s s e l b e t ä t i g u n g   wird  eine  aus  dem 

B e d i e n u n g s s c h l o ß   2  a u s t r e t e n d e   T r e i b s t a n g e   7  e n t w e d e r   in  der  e i n e n  

oder   a n d e r e n   R ich tung   v e r l a g e r t ,   und  zwar  in  A b h ä n g i g k e i t   vom 

D r e h s i n n   des  S c h l i e ß b a r t e s   des  P r o f i l s c h l i e ß z y l i n d e r s   6 .  

Die  T r e i b s t a n g e  7   d u r c h s e t z t   die  Z u s a t z s c h l ö s s e r   3  und  t r ä g t   j e n s e i t s  

d e r s e l b e n   S c h l i e ß z a p f e n   8.  Zu  diesem  Zweck  sind  in  der   S tu lpe   1  e n t -  

s p r e c h e n d e   L ä n g s s c h l i t z e   9  für  die  Sch l i eßzapfen   v o r g e s e h e n .  

Jedes   Z u s a t z s c h l o ß   3  bes i t z t   einen  Sch loßboden   10,  von  welcher   e i n e  

A b w i n k l u n g   11  a u s g e h t ,   die  i h r e r s e i t s   fest  mit  der  S tu lpe   1  v e r b u n d e n  

ist.  Vom  Z u s a t z s c h l o ß b o d e n   10  gehen  f e rne r   o r t s f e s t e   S t e h z a p f e n   12,  

13  aus.   Auf  d iesen  s t ü t z t   sich  eine  Sch loßdecke   14  ab,  die  mit  e inem 

a b g e w i n k e l t e n   Rand  das  E i n g e r i c h t e   des  Z u s a t z s c h l o s s e s   3  ü b e r f ä n g t .  



Im  Mi t te lbere ich   des  Z u s a t z s c h l o s s e s   3  ist  ein  S c h u b r i e g e l   15  g e f ü h r t .  

Le t z t e r e r   se tz t   sich  aus  einem  Riege lkopf   15'  und  einem  R i e g e l s c h w a n z  

15"  zusammen.   Für  den  Riegelkopf   15'  ist  in  der  Stulpe  1  eine  dem 

Riegelkopf   q u e r s c h n i t t s a n g e p a ß t e   A u s n e h m u n g   16  v o r g e s e h e n ,   d i e  

e ine r se i t s   zur  F ü h r u n g   des  Riegels  15  d ient .   A n d e r e r s e i t s   e r h ä l t   d e r  

Riegel  15  im  r i e g e i s c h w a n z s e i t i g e n   Bere ich   eine  F ü h r u n g   d u r c h   e i n e n  

von  ihm  a u s g e h e n d e n   F ü h r u n g s z a p f e n   17,  der  in  einen  in  S c h l i e ß r i c h -  

tung  des  S c h u b r i e g e l s   15  v e r l a u f e n d e n   Schli tz  18  des  Z u s a t z s c h l o ß b o -  

dens  10  e i n g r e i f t .   Der  F ü h r u n g s z a p f e n   17  d u r c h s e t z t   ein  F e n s t e r   19 

eines  sich  zwischen   Z u s a t z s c h l o ß b o d e n   10  und  R iege l schwanz   1 5 "  

e r s t r e c k e n d e n   Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l s   20.  L e t z t e r e r   ist  a l s  

e ina rmiger   Hebel  a u s g e b i l d e t   und  l ager t   um  den,   vom  B e d i e n u n g s s c h l o ß  

aus  g e s e h e n ,   j ense i t s   des  S c h u b r i e g e l s   15  l iegenden  S t e h z a p f e n   12.  

Das  freie  Ende  des  Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l s   20  ist  mit  e i n e m  

Mi tnehmerzap fen   21  b e s t ü c k t ,   der  in  einen  quer   zur  S c h l i e ß r i c h t u n g  

des  S c h u b r i e g e l s   15  v e r l a u f e n d e n   K u p p l u n g s s c h l i t z   22  des  R i e g e l -  

schwanzes   15"  e i n t a u c h t .   Auf  seinem  Mi t t e l abschn i t t   bes i t z t   der   Ü b e r -  

s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l   20  einen  S t e u e r z a p f e n   23.  L e t z t e r e r   g r e i f t   in 

einen  als  S t e u e r k u r v e   24  a u s g e b i l d e t e n   Schli tz  eines  S c h i e b e r s   25  e i n .  

Dieser  ist  quer   zur  A u s s c h l u ß r i c h t u n g   des  S c h u b r i e g e l s   auf  den  S t e h -  

zapfen  12,  13  g e f ü h r t ,   die  e n t s p r e c h e n d e   L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z e   2 6 ,  
27  des  S c h i e b e r s   25  d u r c h s e t z e n .  

Mitgenommen  wird  der  Sch iebe r   25  von  der  T r e i b s t a n g e   1.  Zu  d i e s e m  

Zweck  gehen  von  der  T r e i b s t a n g e   1  in  das  Zusa t z sch loß   3  h i n e i n r a g e n -  
de  K u p p l u n g s z a p f e n   28  aus,   deren   v i e r k a n t i g e   Köpfe  29  mit  einem  Te i l  

f o rmsch lüs s ig   in  Löcher  25'  des  S c h i e b e r s   25  e i n t r e t e n .   Die  T r e i b -  

s tange   1  e r s t r e c k t   sich  zwischen  dem  Sch iebe r   25  und  der  A b w i n k l u n g  
11  des  Z u s a t z s c h l o ß b o d e n s   10.  Zum  D u r c h t r i t t   des  S c h u b r i e g e l s   1 

bildet  die  T r e i b s t a n g e   1  ein  l a n g g e s t r e c k t e s   Fens te r   30  a u s .  

Der  eine  L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   26  ist  von  einem  sich  an  die  S t e u e r -  
kurve  24  a n s c h l i e ß e n d e n   A b s c h n i t t   geb i lde t .   Im  e inzelnen  v e r l a u f e n  



der  L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   26  und  die  sich  a n s c h l i e ß e n d e   S t e u e r k u r v e  

24  Z - f ö r m i g .   Der  E n d a b s c h n i t t   24'  der  S t e u e r k u r v e   24  e r s t r e c k t   s i c h  

paral lel   zum  L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   26  und  be f inde t   sich  auf  der  dem 

Riege lkop f   15'  a b g e w e n d e t e n   Seite  des  S c h i e b e r s   25.  Den  Ü b e r g a n g  

zwischen   dem  L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   26  und  E n d a b s c h n i t t   24'  b i l d e n  

zwei  b o g e n f ö r m i g e   A b s c h n i t t e   24",   24" ' ,   die  du rch   einen  k u r z e n ,  

g e r a d l i n i g   v e r l a u f e n d e n   Z w i s c h e n a b s c h n i t t   24""   u n t e r e i n a n d e r   v e r b u n -  

den  s ind .   Bei  z u r ü c k g e s c h l o s s e n e m   S c h u b r i e g e l   15,  ve rg l .   i n s b e s o n -  

dere   Fig.  7,  b e f i n d e t   sich  der  S t e u e r z a p f e n   23  des  Ü b e r s e t z u n g s -  

S c h w e n k h e b e l s   20  in  dem  E n d a b s c h n i t t   24'  der  S t e u e r k u r v e   24 .  

F e s t r a h m e n s e i t i g   ist  ein  Sch l i eßb l ech   31  zu  b e f e s t i g e n .   Dieses  e n t h ä l t  

die  S c h l i e ß ö f f n u n g e n   32  für  die  Falle  4  und  S c h l i e ß ö f f n u n g e n   33  f ü r  

die  S c h u b r i e g e l   15  der  Z u s a t z s c h l ö s s e r   3.  An  das  Sch l i eßb lech   31 

fügen   sich  we i t e r e ,   kurze   S c h l i e ß b l e c h e   34  an.  Jedes   d iese r   S c h l i e ß -  

bleche  34  wi rk t   zusammen  mit  dem  S c h l i e ß z a p f e n   8  und  formt  f ü r  

d iesen  eine  E i n t a u c h ö f f n u n g   35,  die  sich  In  eine  Nische  36  f o r t s e t z t .  

Das  e i n t a u c h s e i t i g e   Ende  der  Nische  36  bi ldet   eine  A n z u g s s c h r ä g e   37 

für   den  S c h l i e ß z a p f e n .  

Es  e r g i b t   sich  fo lgende   W i r k u n g s w e i s e :   Soll  nach  dem  Z u s c h l a g e n   d e r  

Türe   der   T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   in  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   g e b r a c h t  

w e r d e n ,  s o   g e s c h i e h t   d ieses   d u r c h   S c h l ü s s e l b e t ä t i g u n g .   E i n h e r g e h e n d  

damit  wird  die  T r e i b s t a n g e   7  v e r l a g e r t .   Der  S t e u e r z a p f e n   23  und  d i e  

S t e u e r k u r v e   24  sind  dabei  so  a u f e i n a n d e r   abges t immt ,   daß  die  S c h l i e ß -  

zapfen  8  dem  A u s s c h l u ß   des  S c h u b r i e g e l s   15  vore i len .   Das  b e d e u t e t ,  

daß,   wie  in  Fig.  8  u n d  9   d a r g e s t e l l t   ist,  der  S c h u b r i e g e l   15  um  d a s  

Maß  x  v o r g e s c h l o s s e n   ist,  w ä h r e n d   der  S c h l i e ß z a p f e n   8  sich  um  d a s  

Maß  y  b e w e g t   hat .   Es  ist  ohne  we i t e re s   e r s i c h t l i c h ,   daß  das  Maß  y  
ein  m e h r f a c h e s   des  Maßes  x  ist.  Demgemäß  hat  der  S c h u b r i e g e l   15 

noch  n ich t   das  Sch l i eßb l ech   31  e r r e i c h t .   Der  Sch l i eßzap fen   8  i s t  

jedoch  b e r e i t s   auf  die  A n z u g s s c h r ä g e   37  des  S c h l i e ß b l e c h e s   34  a u f g e -  

laufen  und  hat   dabei  eine  A n z u g s v e r l a g e r u n g   der  Türe   in  S c h J i e ß r i c h -  

tung  e r z w u n g e n ,   so  daß  dann ,   wie  Fig.  9  v e r a n s c h a u l i c h t ,   d e r  



S c h u b r i e g e l k o p f   15'  mit  der  z u g e o r d n e t e n   S c h l i e ß ö f f n u n g   33  f l u c h t e t .  

In  d iese r   S c h l i e ß p h a s e   liegt  der  S t e u e r z a p f e n   23  i nne rha lb   des  B o g e n -  

a b s c h n i t t e s   24"  der  S t e u e r k u r v e .   Demzufolge  hat  sich  der  Ü b e r -  

s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l   20  um  ein  g e r i n g e s   Maß  in  A u s s c h l i e ß r i c h t u n g  

v e r s c h w e n k t   und  über   den  M i t n e h m e r z a p f e n   21  den  S c h u b r i e g e l   um  d a s  

v o r e r w ä h n t e   Maß  x  v o r g e s c h l o s s e n .  

Bei  f o r t s c h r e i t e n d e r   S c h l i e ß b e t ä t i g u n g   d u r c h l ä u f t   der  S t e u e r z a p f e n   23 

die  S t e u e r k u r v e   24  v e r b u n d e n   mit  einem  V e r s c h w e n k e n   des  O b e r s e t -  

z u n g s - S c h w e n k h e b e l s   20,  welcher   dann  den  Schubr i ege l   15  in  die  L a g e  

gemäß  Fig.  10  v o r s c h l i e ß t .   Dieser   t a u c h t   dabei  in  die  S c h l i e ß ö f f n u n g  

33  ein.  In  der  v o r g e s c h l o s s e n e n   S te l lung   e r s t r e c k t   sich  dann  d e r  

S t e u e r z a p f e n   23  in  dem  g e r a d l i n i g e n   L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   26,  w e l c h e r  

sich  an  die  S t e u e r k u r v e   24  ansch l i eß t . -   Wirken  demgemäß  R ü c k d r ü c k -  

kräf te   auf  den  Riegel  in  P f e i l r i c h t u n g   z,  so  werden  diese  im  B e r e i c h  

zwischen  dem  S t e u e r z a p f e n   23  und  dem  L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   26 

a u f g e f a n g e n   und  demgemäß  nicht   w e i t e r g e l e i t e t ,   wodurch   das  B e d i e -  

n u n g s s c h l o ß   2  keine  R ü c k d r ü c k k r ä f t e   au fnehmen   m u ß .  

Da  die  An lenks t e l l e   des  Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e l s   20  sich  auf  d e r  

einen  Seite  des  S c h u b r i e g e l s   15  be f inde t   und  der  K u p p l u n g s p u n k t   s i c h  

im  Bereich  der  ande ren   Seite  des  S c h u b r i e g e l s   e r s t r e c k t ,   wird  e in  

g r o ß e r   A u s s c h l u ß   des  S c h u b r i e g e l s   v e r w i r k l i c h t .  

Die  freie  Beweg l i chke i t   des  Ü b e r s e t z u n g s - S c h w e n k h e b e i s   20  ist  n i c h t  

b e e i n t r ä c h t i g t   zufolge  des  F e n s t e r s   19,  welcher   vom  F ü h r u n g s z a p f e n   17 

d u r c h s e t z t   w i r d .  

Alle  in  der  B e s c h r e i b u n g   e r w ä h n t e n   und  in  der   Ze i chnung   d a r g e s t e l l -  
ten  neuen  Merkmale  sind  e r f i n d u n g s w e s e n t l i c h ,   auch  soweit  sie  in  d e n  

A n s p r ü c h e n   nicht  a u s d r ü c k l i c h   b e a n s p r u c h t   s i n d .  



1.  T r e i b s t a n g e n b e s c h t a g   mit  mi t t lerem  B e d i e n u n g s s c h l o ß   und  von  d e n  

T r e i b s t a n g e n   g e s t e u e r t e n   Z u s a t z s c h l ö s s e r n   obe rha lb   und  u n t e r h a l b   d e s  

B e d i e n u n g s s c h i o s s e s ,   welche  Z u s a t z s c h l ö s s e r   mit  aus  der  S tu lpe   a u s t r e -  

t e n d e n   Riegeln  a u s g e s t a t t e t   sind  und  einen  von  der  T r e i b s t a n g e   v e r -  

l a g e r b a r e n   S c h i e b e r   be s i t z en ,   der  übe r   eine  S c h l i t z / Z a p f e n v e r b i n d u n g  

den  Riegel  a u s s t e u e r t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  am  Schwanz   ( 1 5 " )  

des  als  S c h u b r i e g e l   (15)  a u s g e b i l d e t e n   Riegels  ein  Ü b e r s e t z u n g s -  

S c h w e n k h e b e l   (20)  a n g r e i f t ,   der  auf  seinem  M i t t e l a b s c h n i t t   e i n e n  

S t e u e r z a p f e n   (23)  be s i t z t ,   welcher   in  den  als  S t e u e r k u r v e   (24)  a u s g e -  
b i lde ten   Sch l i t z   des  S c h i e b e r s   (25)  e i n g r e i f t .  

2.  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   S c h u b r i e g e l   (15)  mittels  eines  ein  Fens t e r   (19)  des  Ü b e r s e t -  

z u n g s - S c h w e n k h e b e l s   (20)  d u r c h s e t z e n d e n   F ü h r u n g s z a p f e n s   (17)  in 

einen  Sch l i t z   (18)  des  Z u s a t z s c h l o ß b o d e n s   (10)  e i n g r e i f t .  

3.  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  das  Z u s a t z s c h l o ß   (3)  zwischen   B e d i e n u n g s s c h l o ß   (2)  und  T r e i b -  

s t a n g e n - S c h l i e ß z a p f e n   (8)  a n g e o r d n e t   i s t .  

4.  T r e i b s t a n g e n b e s c h t a g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   S c h u b r i e g e l   (15)  du rch   ein  F e n s t e r   (30)  der  T r e i b s t a n g e   ( 7 )  

g re i f t ,   welche  mit  in  das  Z u s a t z s c h l o ß   (3)  h i n e i n r a g e n d e n   K u p p l u n g s -  

zapfen  (28)  a u s g e s t a t t e t   ist,  de ren   Köpfe  (29)  in  f o r m s c h l ü s s i g e m  

Eingr i f f   s t e h e n   zu  Löchern  (25')  des  S c h i e b e r s   (25),   welcher   L ä n g s -  

F ü h r u n g s s c h l i t z e   (26,  27)  be s i t z t ,   in  die  die  S t e h z a p f e n   (12,  13)  d e s  

Z u s a t z s c h l o ß b o d e n s   (10)  r a g e n .  

5.  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   nach  A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   eine  L ä n g s - F ü h r u n g s s c h l i t z   (26)  von  einem  sich  an  die  S t e u e r -  

kurve   (24)  a n s c h l i e ß e n d e n   A b s c h n i t t   geb i lde t   i s t .  



6.  T r e i b s t a n g e n b e s c h l a g   nach  den  A n s p r ü c h e n   1  und  3,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  Sch l i eßzap fen   (8)  dem  A u s s c h l u ß   des  S c h u b -  

r iegels   (15)  v o r e i l e n .  












	Bibliographie
	Beschreibung
	Ansprüche
	Zeichnungen

